

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## A Független Kisgazdapárt jövő feladataival foglalkozott a képviselő értekezlet

A Független Kisgazdapárt Dobi István elnöklétével képviselői értekezletet tartott.

Gyöngyösi János főtitkár külpolitikai tájékoztatója után Gyula kultuszminiszter ismertette a Mindazenté ügy előzményeit, a leleplezett összeesküvés részleteit és hátterét. Tájékoztatót adott a püspöki karral megindult tárgyalásokról.

Bognár József ügyvezető alelnök belpolitikai tájékoztatójában vázolta az 1948-as év eredményeit és a jövő feladatait. A Függetlenségi Front előkészítése folyamat-

ban van. Részletesen foglalkozott a DÉFOSZ helyi szervezeteinek kiépítésével. A magyar parasztság életében döntő jelentőségű tény, hogy ezeréves küzdelem után sikerült megvalósítani a földművelők és a kis és középparasztság egyesítését. Azoknak a dolgozó parasztnak szervezeteit, akik a munkásosztállyal szoros szövetségben építik ki népi demokráciánkat.

Hangsúlyozta az ügyvezető alelnök, hogy az elkövetkező idők párlmunkájában a szervezetekben a hangsúly a DÉFOSZ munkán, a

szövetkezeti mozgalom szolgálatán és a Függetlenségi Front előkészítésén legyen. Embereink egyszerre lehetnek és legyenek jó tagjai a Kisgazdapártnak és a DÉFOSZ-nak, amelyre a mezőgazdaság, a falu és a dolgozó parasztság életében óriási feladatok várnak és ez a szervezet meg fogja oldani a feladatokat.

Számos képviselő szolt hozzá a jelentésekhez, majd Dobi István zárószavaiban hangsúlyozta a tömegek között elvégzendő felvilágosító és nevelőmunka jelentőségét.

## Világesemények néhány sorban

### A kínai helyzet

Kínában a néphadsereg Tiencsin felszabadítása után befejezte egy teljesen körülzárt 200 ezer főnyi Kuomintang hadseregcsoportnak a felmorzsolását. Csang Kai Sek főhadiszállásán uralkodó zűrzavarra jellemző, hogy a diktátor személyes podgyászja megérkezett Formóza szigetére.

A kínai népi haderő Jung Csing közelében befejezte a Kuomintang hadseregek felmorzsolását. A Kuomintang csapatok mérgeggázfelhő védelme alatt szándékoztak keresztül törni a gyűrűn, a népi hadsereg nagy lendülettel végrehajtott utolsó támadása azonban a kitörési kísérlet előtt megsemmisítette a körülzárt csapatokat.

### Az indonéz kérdés

A Biztonsági Tanács ülésén Malik szovjet delegátus Hollandia indonéziai imperialista terveinek támogatásával vádolta meg az angolszász hatalmakat. Valamennyi felszólaló éles hangon bírálta Hollandia magatartását. A szovjet delegátus követelte, kényszerítsék a holland kormányt arra, hogy tartsa tiszteletben a Biztonsági Tanács határozatait és haladéktalanul vonja vissza csapatait. Indonéziában közben változatlan erővel folyik a guerillaharc.

### A francia külügyminiszter Londonban

Schuman francia külügyminiszter londoni tárgyalásai ma kezdődnek meg. Nyílt titok, hogy a tárgyalás oka az Anglia és Franciaország között egyre élesebbé vált számos ellentét.

Schuman és Bevin megbeszélésének főbb pontjai a következők lesznek: Az atlanti paktum, a Palesztina kérdés, a Távolkelet és végül Németország problémája.

### A palesztinai kérdés újabb fejleményei:

## Nagyarányú angol csapatszallítások a Földközi-tengeren

Bejrútból jelentik: A libanoni lapok közlése szerint a földközi-tengeri angol flottaezységek Maltában és Ciprusban gyülekeznek Izrael állam küszöbönálló tengeri blokádjával kapcsolatban. A Szuzei csatorna környékén állomásozó angol csapatokat riadókészültségbe helyezték és a légi támaszpontokon is élénk katonai tevékenység észlelhető.

Transzjordánia fővárosában az angolok csapatszallítások céljaira lefoglaltak minden járművet. Az arab légió egységeit angol főparancsnokság alá helyezték. (MTI)

### Riadókészültség

A Daily Express tudósítója azt jelenti Akabából, hogy egy új csapatszallító hajó ismét brit csapatokat hajózott ki Transzjordániában. Az angol ágyúk csövei másfél mérföldnyire a palesztin határtól Izrael irányába néznek. Az ágyúk mellett állandóan készülségi helyzetben állanak a tüzérek.

### A fő fegyverszállító

Londonból jelentik: A News Statesman and Nation megállapítja, hogy a közép-keleti országok fő fegyverszállítója Anglia. A palesztinai háborúban — a lap szerint — a szembenálló felek fegyverzetének háromnegyed része angol eredetű. (MTI)

### Nyugtalanság Izraelben

Lake Successból jelentik: Az Egyesült Nemzetek szervezete mel-

lett működő izraeli képviselő hivatalosan bejelentette a Biztonsági Tanácsban, hogy Izraelt nyugtalanítja az Angol kormány fenyegető magatartása. Különösen sajnálatos, hogy anglia a Földközi tenger keleti részében tengeri és légi tüntetést rendez az Egyiptom és Izrael közötti fegyverszüneti tárgyalások megindulásakor.

### 120 millió forint kislakásépítésre

A hároméves terv harmadik tervperiódusában az építés és közmuvelőügyi minisztérium 120 millió forint költséggel mintegy 2 ezer új lakást épít az ország területén a székesfővárosi és falusi lakásépítési programon kívül. Ez a 2 ezer új lakás a dolgozók lakásvizényai javításához s ezen keresztül az életszínvonal további emelkedéséhez vezet.

Izrael megbízottja megcáfolta az a hírt, amely szerint utasítás kapott volna, hogy kérje a Biztonsági Tanács azonnali összehívását. Izrael aggodalmának újabb tápot adott az angol külügyminisztérium fenyegető hangú nyilatkozata, amely szerint az angol kormány fenntartja cselekvési szabadságát a jövőre vonatkozóan. (MTI)

### Olaszország és az Atlanti Blokk

A moszkvai rádió élőhangú kommentárban ítélte el a Vatikánnak azt a törekvését, amelynek az a célja, hogy Olaszország bekapcsolódjék az Atlanti Blokkba. A szovjet kommentátor a magyarországi és egyéb példákra hivatkozva megállapította: „Kétségtelen, hogy a Vatikán a katolikus egyház tekintélyét a nemzetközi reakció szolgálatába állította.”

## Összeült az Országgyűlés

Háromhetes szünet után szerdán újból összeült az országgyűlés. Nagy Imre elnök bemutatatta Bálint Sándor és Komnenov Pál képviselők lemondó levelét. Majd bemutatta Geleji Jenő levelét, amelyben bejelenti, hogy a Radikális Pártból a Független Magyar Demokrata Pártba lépett át.

Dobi István miniszterelnök bejelentette a szabadalmi bíróság felügyeletéről szóló törvényjavas-

latot, Kossa István iparügyi miniszter pedig az iparos és kereskedő tanulókról szóló törvényjavaslatot.

Hébelt Ede bejelentette a bizottság jelentését a közigazgatási bíróság megszüntetéséről, valamint a szovjetorosz emlékművek céljaira szolgáló ingatlanok községi tulajdonba vételéről szóló törvényjavaslatot.

Az elnök javaslatára a Ház ülését ma folytatja.

Az országgyűlés után pártközi értekezlet foglalkozott a költségvetés tárgyalásának rendjével.

Az országgyűlés legközelebb a közigazgatási bíróság megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalja. A költségvetés általános vitáját a jövőhét első ülésén kezdi meg.

## Spellman érsek különös szerepe

Spellman new-yorki érsek amikor Mindszentyt letartóztatták, talán a legelső volt a külföldi nyilatkozók közül, aki sietett kijelenteni, hogy semmiféle összeköttetésben nem állt Mindszenty Józseffel és az ezzel kapcsolatos eseményekkel. Hamisnak minősítette azokat a vádakot is, amelyek napvilágra kerültek az érseki palotában megtalált Mindszenty titkos irattárában. Spellman érsek ugyanis a nyomozás megállapítása szerint Mindszenty kérésére közbenjárt a németországi amerikai parancsnokságnál, hogy a Szász-től elrabolt Koronát az amerikai hatóságok ne adják vissza Magyarországnak. Jellemző, hogy maga az amerikai parancsnok is jogtalannak tartotta Spellman érsek beavatkozását a Korona ügyébe, ezért kérésével a new-yorki érseket az amerikai külügyminisztériumhoz utasította. Ezek a tények — mint már említettük — mind hiteles adatokkal bizonyíthatók, azonban Spellman érsek mindeze ideig a tagadás álláspontjára helyezkedett. Legutóbb azonban váratlanul Spellman érsek elvetette „ha teited, tagadd le” elvet és egyszerűen, mintha mi sem történt volna, a legutóbbi napon tett nyilatkozatában kijelentette, hogy 1947-ben valóban közbenjárt az amerikai hatóságoknál a magyar Korona Rómába való szállítása érdekében. Ezzel beismerte többek között azt is, hogy teljesen illetéktelenül avatkozott be nemzetünk ügyébe.

## Milliomos kolhozok a Szovjetunióban

Üzbegisztán taskenti kerületének 40 olyan kolhoza van, amely egyenként több mint egymillió rubel jövedelmet mutat fel. Az egyik legnagyobb kolhoz: a Kaganovics-kolhoz több mint nyolcmillió rubel, a Sztálinec-kolhoz pedig négy millió rubel jövedelemmel rendelkezik. A kolhozokban nagy építmunka folyik, kulturtermeket, iskolát, villanyerőműtelepet, lakóházakat, rádióhálózatot építenek, új gyümölcsösöket, szőlőket és parkokat telepítenek. (MTI.)

## Magyar rádióadások Prágában

Magyar nyelvű adások kezdődnek Prágában, 18 óra 15 perckor 31—41 méteres rövidhullámon. Pozsony és Kassa hétköznap 15 óra 45 perckor a 298,8 méteres középhullámon, ünnepnapokon 14 órakor 249,2 méteres középhullámon sugároz bel- és külpolitikai híreket, valamint a csehszlovákiai magyarság időszerű kérdéseiről szóló előadásokat.

— Élve ásta el ujszülöttjét. Alsószőlőcán borzalmas gyermekgyilkosságot leplezett le a rendőrség. Rózsa Józsefné 23 éves fiatal asszony egy egészséges gyermeknek adott életet. Megvárta a hajnalt s akkor az élő csecsemőt kivitte a kertbe és elásta. A szomszédok észrevették és feljelentették a rendőrségen. A lelketlen anyát őrizetbe vették s elrendelték a csecsemő holttestének felboncolását.

## Magyar orvos új találmányával:

# Rövidesen megkezdik az ország lakosságának vérbaj szűrővizsgálatát

Orvosi körökben nagyjelentőségű módszert dolgozott ki a vérbaj megállapítására Mandula Ferenc, az Országos Közegészségügyi Intézet adjunktusa. A Mandula-féle módszer szerint félköbcenti vér is elég a vizsgálathoz a régi 4—5 köbcenti helyett. Ezenfelül sokkal gyorsabb, egyszerűbb, olcsóbb és gazdaságosabb az eddiginél. Még a Wassermann-féle vérvizsgálatnál az eredmény megállapításához egy-két nap kellett, a Mandula-féle módszerrel azonban 2 óra is elegendő ehhez. Ezer ember vizsgálatára alkalmas készülék kis kézitáskában is elfér, tehát ez gyorsor-

latban azt jelenti, hogy a legtávolabb eső tanyavilágban is a helyszínen végezhetik el a vérvizsgálatot.

Olt Károly népjóléti miniszter az új találmánnyal kapcsolatban kijelentette, hogy egy év alatt egész Magyarország népessége átvizsgálható ezzel az új módszerrel. Amennyiben tehát a Mandula-féle módszer a választott szakértő bizottság döntése alapján az eddigi szokásos eljárással egyenértékűnek bizonyul, akkor rövid időn belül megkezdik Magyarországon egész lakosságának a módszerrel való szűrővizsgálatát.

## Spellman beismerte, hogy Mindszenty kérésére közbenjárt a Szent Korona visszatartása érdekében

Párisból jelenti az MTI: A New York Herald Tribune párisi kiadásának hétfői száma közli azt a New Yorkból származó hírt, amely szerint Spellman bíboros vasárnapi nyilatkozatában jelentette ki, hogy 1947-ben Mindszenty egyenes felkérésére közbenjárt az amerikai katonai hatóságoknál, hogy ne adják vissza a Szent Koronát a magyar köztársaságnak. Spellman bíboros nyilvánosságra hozta ebben az ügyben előbb Patterson, majd később Kenneth Royall államtitkárokkal, valamint „az ügyben érdekelt magyarokkal” folytatott levelezést. Ezekben a levelezésekben Mindszenty kéré-

sére Spellmann azt javasolta az amerikai hadügyminisztériumnak, hogy a magyar Szent Koronát vagy szállítsák az USA-ba, vagy pedig adják át a Vatikannak. 1947. augusztus 15-én Spellman választ kapott Pattersontól, aki tudatta vele, hogy minthogy az amerikai rendelkezések értelmében a Németországban talált ereklyéket nincs jogában másnak mint az eredeti tulajdonos országnak visszajuttatni, Spellman kérését kénytelen volt a State Departmenthez utalni azzal a megjegyzéssel, hogy illetékes hely gondosan tanulmányozza át.

## Mennyi házadót kell fizetni a községekben?

A házadó tudvalevőleg százalékosan van megállapítva és azt a nyersbevétel vagy a haszonérték után kell fizetni.

Kisközségekben és a legfeljebb tízezer lakosu nagyközségekben azonban azok után a lakóházak után, amelyek legfeljebb két szobából és mellékhelyiségekből állanak és amelyeket a tényleges birtokosok maguk használnak, a házadót tételesen kell fizetni. A tételeket egy táblázat mutatja ki.

Egy most megjelenő kormányrendelet ezeket a házadótételeket a következőkben állapította meg:

ha a lakóház földből vagy vályogból épült, az egyszobás házak után a következő tételeket kell fizetni:

a legfeljebb ezer lakosu községekben 42 forint,

a legfeljebb háromezer lakosu községekben 60 forint,

a legfeljebb ötezer lakosu községekben 60 forint,

a legfeljebb tízezer lakosu községekben 80 forint.

Kétszobás házak után az itt felsorolt házadótételek kétszeres összegét kell fizetni.

Ha a lakóház téglából, kőből vagy más szilárd anyagból épült, az egyszobás házak után a következő házadótételeket kell fizetni:

a legfeljebb ezer lakosu községekben 50 forint;

a legfeljebb háromezer lakosu községekben 60 forint;

a legfeljebb ötezer lakosu községekben 80 forint;

A legfeljebb tízezer lakosu községekben 100 forint.

Kétszobás házak után ezeknek is a kétszeres összegét kell házadó címén fizetni.

A gyógy és üdülőhelyek ezt a tételes adózási kedvezményt nem élvezik.

Egyebekben a kisközségekben és a tízezer lakosu nagyközségekben a fentismertelt adótételek teljes összegét csak akkor kell megfizetni, hogyha a szóbanlévő házak teljesen adókötelesek. A már engedélyezett ideiglenes adómentesség esetében azonban, ha az csak a házadóra terjed ki, az évi adótételnek csak 60 százalékát kell fizetni. Ha az adómentesség a községi pótdóra is kiterjed, az évi adótételnek csak a 46 százalékát kell házadó címén lefizetni.

Ahol nem a föld, hanem a kő a szokásos építési anyag, a terméskőből épült házak után a házadót ugyanugy kell megfizetni, mint ahogyan azt a földből vagy vályogból épült házak után felsoroltuk.

## Megjavítják a dohányárak minőségét

Budapestről jelenti: A Magyar Dohányjövődék az 1949-es tervében nem a mennyiség növelésére és új gyártmányfajták bevezetésére, hanem a minőségi javításra helyezi a súlyt. Ezt a munkát a jövőben három nemzeti vállalat végzi. Az átszervezéssel csökkenni fog az önköltség, s ezzel egyidejűleg fokozatosan javul a minőség. A hároméves terv utolsó esztendőjében a Dohányjövődék nemcsak a cigaretták minőségét akarja javítani, hanem új pipa-dohányt és százgrammos finomabb minőségű szivarkadohányt hoz forgalomba és új területeket kapcsol be a dohánytermesztésbe a szövetkezeti gazdálkodás alapján. (MTI)

## Besurranó tolvaj járt a Tóth József-utcában

Vakmerő besurranó tolvajlás történt szerdán reggel Szentesen, a Tóth József-utca 22. sz. házban.

Míg a házbeliek az elsőlakásban tartózkodtak, addig ismeretlen tettes besurran a szobába és a szekrényt felnyitva, 3 törülközőt, 2 asztali abroszt, 7 szalvétát, 2 törülgető ruhát és 1 paplanhuzatot ellosoolt.

A házbeliek még aznap délelőtt megtették a feljelentést a váltatalpon járó tolvaj ellen. Valószínűnek látszik, hogy egy cigányasszony követte el a lopást, aki ugyanis szerdán délelőtt a Tóth József-utcában járt, betért minden házba és tolatni akart vásárolni. A rendőrség megindította az erélyes nyomozást.

## A MI TIPPJEINK

| Szentesi Ujság             | Harangozó Ódón | tippjei |   |
|----------------------------|----------------|---------|---|
| Florentina—Juventus        |                | 2       | 2 |
| Bari—Sampdoria             |                | 1       | 1 |
| Novara—Internationale      |                | 2       | 2 |
| Modena—Lucehese            |                | x       | 1 |
| Blackpool—Sunderland       |                | 1       | x |
| Huddersfield—Manchester U. | törölve        |         |   |
| Liverpool—Wolweh.          | törölve        |         |   |
| Man. C.—Chart.             |                | 1       | 1 |
| Ports.—Stoke               |                | 1       | 1 |
| MTE—Csepel                 |                | 2       | 2 |
| KAOE—Kistext               |                | 1       | 2 |
| MÁVAG—Műegyetem            |                | x       | 1 |
| Pótmérkőzések              |                |         |   |
| UTE—Elektromos             |                | 1       | 1 |
| Előre—Kistext              |                | 1       | 1 |
| FTC—TFSE                   |                | 2       | 1 |
| Ganz—III. ker.             |                | 1       | 1 |

## Rádióműsor

Csütörtök, január 13

7.20 Reggeli zene. 8.00 Parányi rádiók a láthatáron. 8.15 Délelőtti muzika. 8.30 Szabadegyházak vallásos félórója. 9.00 Péntek Lajos énekel. 12.15 A háziügyes játszik. 13.00 Hangos Híradó. 13.15 Asztali muzika. 14.30 Jazz-számok. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Józson-szépség muzikája. 16.30 Gyermekrádió. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.30 A Bartók-verseny kis krónikája. 18.15 Dunavölgyi Híradó. 18.45 Szív küldi szívnek szívesen. 19.00 A köpeny Opera egy felvonásban. 21.45 Szalonzene. 22.25 Századunk Hangja. 23.00 Szórakoztató zene.

## KISPARASZTOK ÉLETE

# Látogatás a tanyavilág központjában: a népházban

Tanyai parasztságunknak a koratavasztól késő őzig tartó hosszú munkaidőszak után a tél nyújt alkalmat egy kis pihenésre, szórakozásra és művelődésre. A tanyavilág központjai, a népházak megtelnek esténként. Nyugodt lelkiismerettel állíthatjuk, hogy ma már a szenteskörnyéki tanyatenygerben nem a kocsmák, hanem ezek a népházak a leglátogatottabbak. Ez elsősorban a pártok és az ifjuság szervezőmunkájának köszönhető. Itt szoktak a legtöbb szőr közös gyűléseket tartani a koalíciós pártok. Majdnem minden népháznál működik EPOSz szervezet. Természetes, hogy így azután sűrűn kerül mindenková előadó. Egy-egy előadást napokon keresztül tárgyalnak az emberek.

### A mult bélyege

— Mert kérem — mondja egy idősebb nagybajszu parasztember — mi előbb alaposan megfontolunk mindent. Így vagyunk a gyűléseken hallottakkal is. Alizunk egyet rá és másnap megbeszéljük az aszonnal, azután este a körben a komákkal. Ne haragudjanak ránk az előadók, amiért mi öregek nem szoktunk azonnal lapsolni, vagy mindjárt az előadás után véleményt mondani. Mi a multban a saját kárunkon tanultunk meg, hogy mindent megfontoljunk. Ez a magyarázata annak, hogy mi öregek nem nagyon sok hozzászólással elevenítjük az előadások utáni vitát.

Megnyugtaltuk, hogy aki ismeri a szenteskörnyéki parasztembert, az tudja, hogy ők ilyenek. Sok félrevezetést megérték már és ebből elégük volt. Ez a megfontolt magatartás biztosított arra, hogy kalandokba nem tudja belevinni senki többet a mi népünket.

### „Pótoljuk a hiányokat” ...

Megkérdezzük, hogy szokott-e olvasni? Őszintén bevallja, hogy sokat nem, leginkább csak újságot. Most a hosszú téli estéken pedig volna rá idő, de nem nagyon van petróleum és a szeme is hamar elfárad.

— Az olvasást azzal pótoljuk, hogy a népházban jó lámpa mellett egy-egy jobb szemű fiatalemberrel olvastatjuk hangosan a könyveket, Engem legjobban a történelem és a mezőgazdasági szakirodalom érdekelt. Legutóbb a magyarság eredetéről és vándorlásáról volt felolvasás. Megismeretük a magyarság honfoglalás előtti életét és a ma élő rokonságról is hallottunk. Sokat kell pótolnunk, mert bizony mi öregek, csak három-négy iskolát jártunk, azután már megkezdődött a munka. Úgy gondoltuk itt a körben, hogy ilyen felolvasások

alkalmával igyekszünk pótolni mindazt, amit az iskolából való lemaradásunk miatt nem tudunk megtanulni. Úgy gondoltuk, hogy ezt a pótló munkát sajátmagunk

### Hiány van szakkönyvekben

Baj van a mezőgazdasági szakkönyvek körül — mondja komolyan. Értékes és olcsó könyvekhez nem igen tudunk hozzájutni. Szeretném, ha az illetékesek az agrártudományegyetem tanáraival állítatnának össze növénytermesztésről és állattenyésztésről a mi számunkra, egyszerű, érthető nyelven szakkönyveket és olcsó áron meg is szerezhetnénk.

— A tanyai népházaknál okleveles gazdák, egyetemet végzett parasztemberek tartanak mostanában mezőgazdasági tanfolyamokat. Szeressük ezeket a tanfolyamokat,

és népünk megismerésével kell kezdenünk. Nem szégyeljük előszedni az iskolásgyermekek történelemkönyveit sem.

de ez nem elég. Egy hét alatt nem lehet a korszerű mezőgazdaság összes kérdéseit megtárgyalni. Ezek mellett a tanfolyamok mellett még szükség volna a szakkönyvekre, hogy ezeket esténként olvassathassuk és felelevenítsük a tanfolyamon hallottakat.

Mi is reméljük, hogy ezeket a kívánságokat megértik vezetőink és az olcsó szakkönyvek hiányait mielőbb pótolják. Parasztságunk tanulni akar, többet akar termelni és ebben a szándékában támogatni kell minden rendelkezésre álló eszközzel.

## A köztársasági elnök fogadóestje a szellemi élet kiválóságainak tiszteletére

Budapestről jelentik:

A köztársasági elnök kedden este fogadást adott az irodalmi, művészeti és tudományos élet kiválóságainak tiszteletére. Az elnök ismertette a megjelentek előtt az összejövetel célját, amelynek lényege az, hogy szellemi centrumot kell létrehozni az irodalmi, a művészeti és tudományos

élet eleven ösztönzésére. Mi nem akarunk receptet írni sem az írók, sem a művészek, sem a tudósok számára — mondotta a köztársasági elnök — csak lehetőséget keresünk arra, hogy az írók, művészek és tudósok maguk keressék azt az új kifejező módot, amelynek segítségével közelebb juthatnak a néphez. (MTI)

## Havazás és havaseső

Mialatt a Szovjetunióban tovább folytatódik a havazás, nyugatról egyre újabb enyhe légtömegek törnek szárazföldünkre. Tovább tart európaszerint az évszakhoz képest enyhe időjárás. Az északi fővárosokban ma reggel plusz 3, plusz 5, a nyugatiakban plusz 6—8, a déliekben plusz 10, a keleti fővárosokban minusz 3—5 fok volt

a hőmérséklet. Az enyhe levegő beözönlése a kontinensre eléggé csapadékosá teszi az időjárást. Hazánkban megcsendesült az időjárás és így nincs lényeges változás. Nappal 2—3 fokkal az olvadáspont fölé emelkedik a hőmérséklet, éjjel viszont ugyanannyival a fagypontra alá süllyed.

## Vasárnap alakulnak meg a DÉFOSz első helyi szervezetei

A DÉFOSz Országos Központjának megalakulása után lázas munka indul meg, hogy mielőbb kiépüljenek a nagy mezőgazdasági tömegszervezet helyi és vidéki szervei is. Mint már megírtuk, február 13-ig több mint ezer községben alakulnak meg a helyi szervezetek és ezzel a parasztság egy szervezetbe tömörülve nekiláthat a tavaszi munkálatoknak. Most vasárnap, január 16-án, az ország ötven városában és községében alakulnak meg a DÉFOSz helyi szervezetei. Vidéken tehát ezek a szervek kezdik meg legelőször a munkájukat. A dolgozó parasztság a helyi szervezetek megalakítására mindenütt előkészítő bizottságokat szervezett a

demokratikus pártok, a gépállomások és pártok kívüli kis és középparasztok képviselőiből. A bizottságok tagjai személyesen felkeresnek minden dolgozó parasztot.

A DÉFOSz helyi szervezeteinek munkája rendkívül nagy jelentőséggel bír a parasztságunk életszínterének emelésére, valamint mezőgazdaságunk korszerűsítésére. Nagy hivatást jelent és felelősségteljes kötelességtudást, ezért a dolgozó parasztság maga választja meg a vezetésre legalkalmasabb embereket, hogy a helyi szervezeteken keresztül egy-egy község, egy-egy város, vagy egy-egy megye dolgozó parasztságának érdekeit megfelelően képviselje.

### Kisipari szakmák

## kötelező adóközössége

Az iparügyi miniszter a kisegzisztenciák jogának védelmében 13 kisipari szakmában elrendelte a kötelező adóközösséget. Ezek a szakmák a következők: asztalos, bádogos, cipész, férfiszabó, nőiszabó, fodrász, írógépes, nemesfémiparos, tetőszedő, üveges, villanyszerelő, fehérneműtisztító és szobafestő.

## Az állami áruházak

1949-ben Nagybudapesten 8, vidéken pedig 16 főüzletet nyitnak meg.

Villanyszerelőket  
rádójavításokat  
szakszerűen  
felkészítéssel  
végző  
**Földmester**  
III. Somogyi Béla-u 4.  
Rádióvetél eladás csere

## Földművelésügyi igazgatóság Szegeden

A mezőgazdasági élet egységesebb és szakszerűbb irányítására Szegeden földművelésügyi igazgatóságot létesítenek; ez a földműveléssel kapcsolatos szakhivatalokat foglalja össze. Szegeden eddig a gazdasági felügyelőség, földhivatal, szőlészeti és borsászati felügyelőség, stb. hivatalok a város különböző pontjain egymástól távol, mintegy húsz helyen működtek.

A földművelésügyi szakhivatalok összevonásával, az igazgatóság megszervezésével és egy épületben való elhelyezésével ennek az állatállapotnak vetnek véget és sokkal fokozottabb támogatást tudnak nyújtani a dolgozó kisparasztság tervszerű munkájához.

### Táncmulatságot

rendez a VAOSZ MEOSZ  
a színházteremben  
január 15-én 8 órakor

HASZNÁLT butorok eladók Kossuth utca 16, Weinberger ékszerésznél.  
1033

KOSSUTH utca 16 számú ház eladó, ért. Weinberger ékszerésznél.  
1084

Tiszta mosott

# rongyot

vásárol lapunk nyomdája

# HIREK

Január  
13  
csütörtök

Kat. Veronika  
Prot. Vidor  
A Nap kel 7.30  
Nyugszik 16.16 órakor.

Várható idő: Déli, délnyugati, később élénkebb északnyugati szél. Változó felhőzet, többfelé havaseső, havazás. A hőmérséklet átmeneti emelkedés után újból csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak: Ille—Szentessy  
Mozik:

József Altíla: Péter az óvónő.

Szabadság: Nő az ablak mögött.

—0—

— Dobi István miniszterelnök hét-főn délelőtt fogadta Selden Chapint, az Egyesült Államok rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét, aki üdvözlő látogatáson jelent meg nála.

— Vándorkiállítást szervezett a földművelésügyi minisztérium. A földművelésügyi minisztérium harminc táblából álló oktató és nevelő anyagot állított össze, amelyet vándorkiállítás formájában mutatnak be az ország különböző helyein. A kiállítás szemléltető módon mutatja meg a dolgozó parasztságnak a talajművelés, takarmányozás, trágyázás, állattenyésztés korszerű módját és térjókutatja a parasztságot az időszaki kérdésekről: a szövetkezés, táblásgazdálkodás, gépesítés, szerződéses problémáiról. A kiállítás anyagát propagandaautók szállítják el minden népi megmozduláshoz.

— Értesitem az összes traktortulajdosokat, hogy 1948 november és decemberi bevallást szántás után 3 napon belül jelentsek Városháza 24-es szobában. Vezetőség.

— Az 1947—48. évben cukorrépa termelők feltétlenül jelentkezzenek a szerződés megkötésére a Földműves Szövetkezethél, Marx-tér 14.

— Most érkezett meg az ideileg-szebb Családi Naptár. Kérje az árusoknál. Nagy választék a Gránicz trafikban.

— Szentesi telepünk felszámolásával kapcsolatban felkérjük T. ügyfeleinket, amennyiben szerződéses termelésük folytán esetleg követeléseik állana fenn, annak rendezésére folyó hó 20-ig állunk rendelkezésre. Áll. Mauthner Ödön Rt. Termelési Központja.

— Kasnak való nemes fűzessző eladó a Földműves Szövetkezethél Marx-tér 14.

— Január 15-ig kell megkötni a rizstermelési szerződéseket. Kormányrendelet szerint azok, akik földbérlet-szövetkezetek tagjai lehetnek, szerződést köthetnek a szövetkezettel rizstermelésre. Más termelők csak a gazdasági magtermeltető nemzeti vállalat útján foghatnak rizstermelésbe Január 20-ig minden rizstermelési szerződést be kell mutatni a községi elöljáróságokon. Aki a rizstermelésre berendezett ingatlanon eddig az időpontig nem kötött szerződést, annak ingatlanát az államkincstár hasznosítja. A termelésre csak olyan magot szabad felhasználni, amit a gazdasági magtermeltető nemzeti vállalat bocsátott rendelkezésre.

**Hirdessen lapunkban!**

# APRÓHIRDETÉSEK

SZAPPANFŐZÉST Keller szappanüzem legolcsóbban vállal. Ne hagyja hulladéksziradékját megromlani, mielőbb főzesse ki, több, jobb és szebb lesz a szappan. 778

HORVÁTH M. u 3 számú ház eladó, ért. lehet Kossuth u 40, irodában. 965

## ALKALMI VÉTEL

Eladó kétszoba, konyha, előszoba, fürdőszoba

## ház

Tóth J-u 31 sz. alatt. — Érd. ugyanott.

MINIWER FRIZURÁK ÉS HAJKIMÉLŐ „DAUER“ GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

NÉVNAPRA, születésnapra ajándékozson pénztárcát, levéltárcát, aktatáskát — szép tartós ajándék Kovács bóröndöstől, Törs K. u. 17. 247

## Elsőrendű tűzifa, szén, kapható

Kapitány-fatelepen Teleki P-u 27

ZRINYI u 8 sz. alatti ház felerésze eladó, ért. dr. Töröcsik Lajos ügyvédnél. 975

HERELISZTNÉL jobb, olcsóbb a lendar, kapható Marx-tér 20, (Apponyi tér). 1003

ÜLÖBUTOR 8 darabból álló, jó állapotban eladó. Alkalmi vétel, cím a kiadóban. 1008

EGY drb 6 lóerős Diesel motor szíjjal együtt eladó. Ugyanott két drb 9 hőspos csikó eladó, ért. Szabó Lajossal D. oldal 203. 1004

## A tavaszi vetőmagvak szerződése

január 15-ig még eszközölhető a

**Földműves**

**Szövetkezethél**

Marx-tér 14 alatt.

KISÉR u 43 sz. alatt egy szobabutor eladó, ért. 1—4 óráig. 1032

TOLDI u 6 sz. ház eladó, azonnal elfoglalható és 150 kg-os hízó eladó. 1031

HIZÓSERTÉS eladó Marx tér 20 (Apponyi tér) 1028

IFJUSÁG (Toldi) tér 5 számú ház eladó. 1027

FÉL hízót vennék, cím Kissné dr Lakos Imre u 5. 1025

HASZONBÉRBE keresek locsolómotort szivattyúval. Ajánlatot Török Szilveszter géplakatos műhelyébe kérem leadni, Rákóczi u. 1026

NAGYOBB szőlős-gyümölcsöt keresünk felesbe sürgősen, cím a kiadóban 1024

EGY 500 kilós mázsa eladó Alkotmány u 38. 1023

5 drb új melegágyi ablaküveg eladó Alkotmány u 5. 1019

EGY drb 2 éves csikó eladó Alsó-rét 74. 1022

WESSELÉNYI u 57 sz. ház eladó, ért. Bercsényi u 54. 1029

BETEGSÉG miatt Kossuth utcai üzlethelyiség — árnyal együtt — sürgősen eladó, cím a kiadóban. 1030

EGY drb hasas koca eladó, ért. Sarkadi N. Sándornál Kistóke 173. 1021

VARRÓGÉPET, kerékpárt, irógépet, mázsát, tüzhelyet előnyösen vásárolhat, eladhat Bori gépraktárban. 963

SZIVES tudomásul adom, hogy mindenfélét butorokat, ruhaneműeket ezentúl lakásomon adok, veszek, egyes butordarabokat is. Hálók, ebédlők raktárou, Szt. Imre u 14, Patakiné. 809

FÁBIÁNBAN 554 n-öles porta eladó, ért. lehet Szt. Imre u. 6. 993

Napraforgó ricinus len és borsó cukorrépa tavasz-bükköny mák, zab aprómagvak kender és takarmány dugványok

## KÉT PIAC

### Szentes

Zöldség: Karfiol 1.00—1.20, káposzta 0.50—0.60, kelkáposzta 0.50—0.60, burgonya 0.60—0.70, vöröshagyma 0.50—0.60, fokhagyma 3.00 3.50 forint kilónként. Zeller 0.60 0.80, gyökér 0.40—0.55, sárgarépa 0.50—0.60 forint csomónként.

Gyümölcs: I. o. alma 2.80—3.50, II. o. alma 2.20—2.50, I. o. körte 2.50—3.—, szőlő 3.00—3.50, naspolya 1.70—2, dió 6—7.50 forint kilónként.

Tejtermékek: Tej 1.20—1.40, tejfel 7.—7.50 forint literenként, túró (tehén) 3.50—4.—, kevert túró 7.—8.—, vaj 23.—24, juhsajt 10.—14.— forint kilónként.

Baromfi: Csirke 7.50—9, liba (sovány) 10.—, tyúk 6.50—8, pulyka, gyöngyös 7.00—9.00, kacska (sovány) 8.00—10.—, kacska és liba (hízott) 9.00—10.50, hal (folyami) 4—8 forint kg.-ként.

Tojás: darabja 0.80—0.90 forint, Termények: Buza 100, árpa 75, csöves tengeri 45.—50.— forint mázsaánként, köleskása 360—420 forint,

### Budapest

Gülbaba. és ősziróza burgonya 0.68—0.70, Ella burgonya 0.54—0.56, étkezési Krüger burgonya 0.82, csemege kékfokhagyma 0.60—1.—, makói vöröshagyma 0.54—0.56, másvidéki árú 0.50—0.52, makói fokhagyma 2.50—3.30, másvidéki árú 1.40—2.40, fejeskáposzta 0.26—0.30, kelkáposzta 0.40—0.80, vöröskáposzta 0.80—1.—, kalarábé 0.40—0.50, melegágyi sóska 3.—3.20, szabadföldi sóska 1.60—2.—, tisztított paraj 1.60—2.—, gyökerez paraj 1.40—1.50, tisztított karfiol 1.60—2.—, karfiol levélzettel mérve 0.80 1.20, főzötök 0.40—0.50, süttötök 0.40—0.50, torma 3.—5.50, zeller 0.80—1.—, céklarépa 0.40—0.60 zöldpaprika 2.—2.40, paradicsompaprika 2.30—2.50, kelbimbó 2.—5.—, sárgarépa kg. 0.35—0.40, petrozelyem kg. 0.40—0.60, feketeretek 0.50—0.60, csiperkegomba 8.—12.—, szárított tinor 18 forint.

# IPAROS HIREK

A KIOSZ vezetéség január 13-án, csütörtökön este 6 órakor fontos ügyben vezetőségi ülést tart. — Az elnökség egyben felhívja a KIOSZ tagok figyelmét a Központ leiratára és utasítására, hogy aki 4 (négy) havi tagdíj hátralékban van, azt a tagok sorából törölni kell.

A KIOSZ elnöksége felhívja az összes KIOSZ bizottságok elnökeit, a 10-es csoportok felelőseit, a KIOSZ szakosztályok elnökeit, hogy csütörtökön este 7 órára az Ipartestületnél megjelenni sziveskedjenek fontos megbeszélés végett.

A cipész szakosztály forgalmiadó közösség intézőbizottsága felhívja a tagok figyelmét, hogy f. évi januári forgalmiadjukat csütörtök estig feltétlenül fizessék be az Ipartestületnél, mert aki ezen felhívásunknak nem tesz eleget, azt a közösségből ki-hagyjuk.

A fémipari vegyes szakosztály (órás, bádógos, fogműves, késes, kőszőrüs) január 14-én, pénteken este 6 órakor az Ipartestületnél gyűlést tart. Kérjük a tagok pontos és feltétlenül megjelenségét.

Kérjük az érdekelt iparosokat, hogy benzinintálasukat a hét folyamán Izsák RT-től, — petróleum utalványukat, illetve kintalásukat pedig Molnár Antal festék üzletéből okvetlenül vegyék ki. Későbbi igénylést nem tudunk teljesíteni.

A faipari vegyes szakosztály (kárpitos, kosárfonó, nádszövő, kaptafás, kádár, kefekötő, szitakészítő, esztergályos,) január 14-én, pénteken este 7 órakor az Ipartestületnél tartja évi közgyűlését. Kérjük a tagok pontos megjelenségét.

Ruházati vegyesipari szakosztály csütörtökön este 6 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Kérjük a tagok pontos megjelenségét.

## Kereskedők szabad parlamentje

Ma, csütörtökön este 7 órai kezdettel a szentesi kereskedők szabad parlamenti előadását tartanak a Tóth József utca 8 szám alatti színházukban. Ezalkalommal Borbás Lajos beszél majd a „Szövetkezésről”.

Tekintettel az előadás érdekes témájára, a KIOSZ vezetősége elvárja, hogy a tagok teljes létszámmal jelenjenek meg. Az előadás pontosan 7 órakor kezdődik.

VAOSZ MAKOSZ

**tánemulatság**

a színházteremben január 15-én este 8 órakor

SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth tér 5.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető; INZÁM JÓZSEF.